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专题四：计算专题
【一】在某建筑工地上，起重机在2 min内把体积为30 m3的花岗岩碑石提升2.5 m高。已知该花岗岩的密度为2.8×103 kg/m3，取g＝10 N/kg，通过计算回答：

(1)这[image: image36.png]


块花岗岩[image: image2.png]n
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碑石的质量多大？

解：m＝ρV＝2.8×103 kg/m3×30 m3＝8.4×104 kg

答：这块花岗岩碑石的质量[image: image3.png]n
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为8.4×104 kg；
(2)起重机对碑石所做的功[image: image4.png]n
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是多少？

解：G＝mg＝8.4×104 kg×10 N/kg＝8.4×105 N

起重机对碑石所做的功：

W＝Gh＝8.4×105 N×2.5 m＝2.1×106 J

答：起重机对碑石所做的功为2.1×106 J；
(3)起重机对碑石做功的功率是多少？

解：起重机对碑石做功的功率：

P＝W/t＝2.1×106 J/120s＝1.75×104 W
答：起重机对碑石做功的功率为1.75×104 W；

【二】如图所示为一辆“东风”运油车，车自身质量7 000 kg，罐体有效容积 8 m3，设计最高时速90 km/h。完成一次运输任务后，该车沿平直路面匀速行驶，从距驻地45 km处的加油站以最快速度返回。若返回途中运油车受到的牵引力大小是1.0×104 N，运油车全部轮胎与地面的接触面积为0.35 m2，g取10 N/kg。通过计[image: image29.png]


算回答：

(1)该运[image: image5.png]n
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油车返回驻地用了多少时间？

解：t＝s/V＝45km/90km/h＝0.5 h
答：该运油车返回驻地用了0.5 h；

(2)此时运油车对路面的压强多大？

解：运油车对路面的压力：

F压＝G＝mg＝7 000 kg×10 N/kg＝7×104 N，

运油车对路面的压强：

P=F压/S＝7×104 N/0.35 m2＝2×105 Pa
答：此时[image: image6.png]n
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运油车对路面的压强为2×105 Pa；
(3)返回途中牵引力做了多少功？

解：牵引力所做的功：

W＝F牵s＝1.0×104 N×45×103 m＝4.5×108 J。

答：返回途中牵引力做了4.5×108 J的功；
[image: image30.png]


【三】把一个标有“6 V　3 W”的小灯泡和定值电阻R串联后接在电压为9 V的电源上(如图所示)，小灯泡恰能正常工作。通过计算回答：

(1)此时通过小灯泡的电流是多少？ 

解：由P＝UI可得，当小灯泡正常工作时的电流：

IL＝PL/UL＝3W/6V＝0.5 A
答：此时通过小灯泡的电流是0.5 A；
(2)串联在电路中的定值电阻的阻值多大？

解：因为串联，UR＝U总－UL＝9 V－6 V＝3 V，

IR＝IL＝0.5 A，

由I＝U/R可得，定值电阻的阻值：

 R＝UR/IR＝3 V/0.5 A=6 Ω
答：串联在电路中的定值电阻的阻值是6 Ω；
(3)该电路工作10 s定值电阻产生的热量是多少？

解：QR＝IR2Rt＝(0.5 A)2×6 Ω×10 s＝15 J
答：该电路工作10 s定值电阻产生的热量是15 J；
【四】小明读到了一则关于电热水壶存在虚假宣传的报道，报道中说有些不法厂商将产品的额定功率在铭牌上故意标低。小明家有一个新买的电热水壶及其铭牌如图所示。小明想检验电热水壶的电功率是否存在问题，于是在电热水壶中装入20 ℃的水1 kg，正常工作4 min就把水烧开了(1[image: image7.png]n

P22 R (ZXXK.COM)




个标准大气压下)。求：

[image: image31.png]



(1)根据铭牌计算该电热水壶正常工作时，通过它的电流是多少；

解：由P＝UI得，通过电热水壶的电流：

I＝P/U＝660W/220V＝3 A
答：根据铭牌计算该电热水壶正常工作时，通过它的电流是3 A；
(2)这壶水从20 ℃到烧开，需要吸收多少热量；

解：这壶水从20 ℃到烧开，

需要吸收的热量：Q吸＝c水mΔt

＝4.2×10[image: image8.png]n
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3 J/(kg·℃)×1 kg×(100 ℃－20 ℃)

＝3.36×105 J
答：这壶水从20 ℃到烧开，需要吸收3.36×105 J的热量；
(3)假设电热水壶产生的热量全部被水吸收，请你帮助小明计算一下他家的电热水壶是否存在功率虚报的问题；

解：要想将此部分水烧开，电流需要做的功：

W＝Q吸＝3.36×105 J，

t＝4 min＝240 s，

电热水壶的实际功率：

P实＝W/t＝3.36×105 J/240 s＝1 400 W。

P实＞P，所以小明家[image: image9.png]n
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的电热水壶存在功率虚报的问题
答：小明家的电热水壶存在功率虚报的问题；
(4)你认为不法厂商为什么要将产品的额定功率在铭牌上故意标低。

答：不法厂商将产品的额定功率在铭牌上故意标低是为了给消费者留下产品省电的印象。
【五】小文每天都复习功课到深夜，妈妈为她准备了有加热、保温两挡功能的电热杯垫，通过USB接口接到[image: image32.png]


电脑上可以随时喝上热饮。杯[image: image10.png]n
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垫内部简化电路如图所示，R1、R2为加热元件，USB接口的输出电压为5 V，R1电阻为10 Ω，只闭合开关S1时处于保温状态，S1、S2同时闭合处于加热状态。加热状态时，整个电路消耗的功率为7.5 W。求：

[image: image33.png]



(1)杯垫保温时整个电路的电流是多少安；

解：保温状态时，电路中只有R1工作，

则电路中的电流：I1＝U/R1＝5V/10Ω＝0.5 A
答：杯垫保温时整个电路的电流是0.5 A；
(2)保温30 min时产生的热量是多少焦；

解：t＝30 min＝1 800 s，

保温30 min时产生的热量：

Q1＝I12R1t＝(0.5 A)2×10 Ω×1 800 s＝4 [image: image11.png]n
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500 J
答：保温30 min时产生的热量是4 500 J；
(3)加热状态时整个电路的电流是多少安；

解：由P＝UI得，加热状态时电路的电流：

I总＝P/U＝7.5W/5V＝1.5 A
答：加热状态时电路的电流是1.5 A；
(4)电阻R2的阻值是多少欧。

解：加热状[image: image12.png]n
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态时，电路中R1与R2并联，

I2＝I总－I1＝1.5 A－0.5 A＝1 A，

由I＝U/R得，电阻R2的阻值：

R2＝U/I2＝5V/1 A＝5 Ω
答：电阻R2的阻值是5 Ω;

[image: image34.png]


【六】贾庄至卧虎山输水工程是南水北调东线济南市续建配套工程的重点工程，是创建水生态文明市的重要组成部分。该工程自济平干渠贾庄分水闸引水，经贾庄提水泵[image: image13.png]n
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站、罗而庄泵站和寨而头泵站三级加压后通过近30 km的输水[image: image14.png]n
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管道，送达卧虎山水库，如图所示。按照泵站的设计要求，每天可以将3×105 m3的水提高60 m。如果泵站每天工作5 h，取g＝10 N/kg，通过计算回答：

(1)每天最多可向卧虎山水库输水多少吨？

解：由ρ＝m/v得，每天向卧虎山水库输送水的质量：

m＝ρV＝1×103 kg/m3×3×105 m3

＝3×108 kg＝3×105 t
答：每天最多可向卧虎山水库输水为3×105 t；
(2)泵站每天提水要做多少焦的功？

解：泵站每天所提水重：

G＝mg＝3×108 kg×10 N/kg＝3×109 N，

泵站每天提水所做的功：

W＝Gh＝3×109 N×60 m＝1.8×1011 J
答：泵站每天提水要做1.8×1011 J的功；
(3)泵站的总功率至少应是多少千瓦？

解：由W＝Pt得，泵站的总功率：

P＝W/t＝1.8×1011 J/5×3600s＝1×107 W＝1×104 kW
答：泵站的总功率至少应是1×104 kW；
【七】如图所示电路中，灯泡L上标有“10 V　0.3 A”字样，R为定值电阻。闭合开关S时，灯泡L恰好正常发光，电流表的示数为0.2 A。通过计算回答：

[image: image35.png]ALY ES
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(1)灯泡L的额定功率是多少瓦？

解：灯泡L的额定功率：PL＝ULIL＝10 V×0.3 A＝3 W
答：灯泡L的额定功率是3 W；

(2)定值电阻R的阻值是多少欧？

解：由题可知电源电压为10 V，定值电阻R两端的电压等于电源电压，即UR＝10 V；

定值电阻R的阻值：R＝UR/IR＝10 V0.2A＝50 Ω
答：定值电阻R的阻值是50 Ω；
(3)整个电路在5 min内消耗的电能是多少焦？

解：电路中的总电流：I＝IL＋IR＝0.3 A＋0.2 A＝0.5 A，

整个电路在5 min内消耗的电能：

W＝UIt＝10 V×0.5 A×5×60 s＝1 500 J
答：整个电路在5 min内消耗的电能是1 500 J;
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专题四：计算专题
【一】在某建筑工地上，起重机在2 min内把体积为30 m3的花岗岩碑石提升2.5 m高。已知该花岗岩的密度为2.8×103 kg/m3，取g＝10 N/kg，通过计算回答：

(1)这[image: image15.png]n
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块花岗岩[image: image16.png]n
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碑石的质量多大？

解：m＝ρV＝2.8×103 kg/m3×30 m3＝8.4×104 kg

答：这块花岗岩碑石的质量[image: image17.png]n
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为8.4×104 kg；
(2)起重机对碑石所做的功[image: image18.png]n
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是多少？

解：G＝mg＝8.4×104 kg×10 N/kg＝8.4×105 N

起重机对碑石所做的功：

W＝Gh＝8.4×105 N×2.5 m＝2.1×106 J

答：起重机对碑石所做的功为2.1×106 J；
(3)起重机对碑石做功的功率是多少？

解：起重机对碑石做功的功率：

P＝W/t＝2.1×106 J/120s＝1.75×104 W
答：起重机对碑石做功的功率为1.75×104 W；

【二】如图所示为一辆“东风”运油车，车自身质量7 000 kg，罐体有效容积 8 m3，设计最高时速90 km/h。完成一次运输任务后，该车沿平直路面匀速行驶，从距驻地45 km处的加油站以最快速度返回。若返回途中运油车受到的牵引力大小是1.0×104 N，运油车全部轮胎与地面的接触面积为0.35 m2，g取10 N/kg。通过计算回答：

(1)该运[image: image19.png]n
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油车返回驻地用了多少时间？

解：t＝s/V＝45km/90km/h＝0.5 h
答：该运油车返回驻地用了0.5 h；
(2)此时运油车对路面的压强多大？

解：运油车对路面的压力：

F压＝G＝mg＝7 000 kg×10 N/kg＝7×104 N，

运油车对路面的压强：

P=F压/S＝7×104 N/0.35 m2＝2×105 Pa
答：此时[image: image20.png]n
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运油车对路面的压强为2×105 Pa；
(3)返回途中牵引力做了多少功？

解：牵引力所做的功：

W＝F牵s＝1.0×104 N×45×103 m＝4.5×108 J。

答：返回途中牵引力做了4.5×108 J的功；
【三】把一个标有“6 V　3 W”的小灯泡和定值电阻R串联后接在电压为9 V的电源上(如图所示)，小灯泡恰能正常工作。通过计算回答：

(1)此时通过小灯泡的电流是多少？ 

解：由P＝UI可得，当小灯泡正常工作时的电流：

IL＝PL/UL＝3W/6V＝0.5 A
答：此时通过小灯泡的电流是0.5 A；
(2)串联在电路中的定值电阻的阻值多大？

解：因为串联，UR＝U总－UL＝9 V－6 V＝3 V，

IR＝IL＝0.5 A，

由I＝U/R可得，定值电阻的阻值：

 R＝UR/IR＝3 V/0.5 A=6 Ω
答：串联在电路中的定值电阻的阻值是6 Ω；
(3)该电路工作10 s定值电阻产生的热量是多少？

解：QR＝IR2Rt＝(0.5 A)2×6 Ω×10 s＝15 J
答：该电路工作10 s定值电阻产生的热量是15 J；
【四】小明读到了一则关于电热水壶存在虚假宣传的报道，报道中说有些不法厂商将产品的额定功率在铭牌上故意标低。小明家有一个新买的电热水壶及其铭牌如图所示。小明想检验电热水壶的电功率是否存在问题，于是在电热水壶中装入20 ℃的水1 kg，正常工作4 min就把水烧开了(1[image: image21.png]n
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个标准大气压下)。求：


(1)根据铭牌计算该电热水壶正常工作时，通过它的电流是多少；

解：由P＝UI得，通过电热水壶的电流：

I＝P/U＝660W/220V＝3 A
答：根据铭牌计算该电热水壶正常工作时，通过它的电流是3 A；
(2)这壶水从20 ℃到烧开，需要吸收多少热量；

解：这壶水从20 ℃到烧开，

需要吸收的热量：Q吸＝c水mΔt

＝4.2×10[image: image22.png]n
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3 J/(kg·℃)×1 kg×(100 ℃－20 ℃)

＝3.36×105 J
答：这壶水从20 ℃到烧开，需要吸收3.36×105 J的热量；
(3)假设电热水壶产生的热量全部被水吸收，请你帮助小明计算一下他家的电热水壶是否存在功率虚报的问题；

解：要想将此部分水烧开，电流需要做的功：

W＝Q吸＝3.36×105 J，

t＝4 min＝240 s，

电热水壶的实际功率：

P实＝W/t＝3.36×105 J/240 s＝1 400 W。

P实＞P，所以小明家[image: image23.png]n
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的电热水壶存在功率虚报的问题
答：小明家的电热水壶存在功率虚报的问题；
(4)你认为不法厂商为什么要将产品的额定功率在铭牌上故意标低。

答：不法厂商将产品的额定功率在铭牌上故意标低是为了给消费者留下产品省电的印象。
【五】小文每天都复习功课到深夜，妈妈为她准备了有加热、保温两挡功能的电热杯垫，通过USB接口接到电脑上可以随时喝上热饮。杯[image: image24.png]n
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垫内部简化电路如图所示，R1、R2为加热元件，USB接口的输出电压为5 V，R1电阻为10 Ω，只闭合开关S1时处于保温状态，S1、S2同时闭合处于加热状态。加热状态时，整个电路消耗的功率为7.5 W。求：


(1)杯垫保温时整个电路的电流是多少安；

解：保温状态时，电路中只有R1工作，

则电路中的电流：I1＝U/R1＝5V/10Ω＝0.5 A
答：杯垫保温时整个电路的电流是0.5 A；
(2)保温30 min时产生的热量是多少焦；

解：t＝30 min＝1 800 s，

保温30 min时产生的热量：

Q1＝I12R1t＝(0.5 A)2×10 Ω×1 800 s＝4 [image: image25.png]n
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500 J
答：保温30 min时产生的热量是4 500 J；
(3)加热状态时整个电路的电流是多少安；

解：由P＝UI得，加热状态时电路的电流：

I总＝P/U＝7.5W/5V＝1.5 A
答：加热状态时电路的电流是1.5 A；
(4)电阻R2的阻值是多少欧。

解：加热状[image: image26.png]n
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态时，电路中R1与R2并联，

I2＝I总－I1＝1.5 A－0.5 A＝1 A，

由I＝U/R得，电阻R2的阻值：

R2＝U/I2＝5V/1 A＝5 Ω
答：电阻R2的阻值是5 Ω;

【六】贾庄至卧虎山输水工程是南水北调东线济南市续建配套工程的重点工程，是创建水生态文明市的重要组成部分。该工程自济平干渠贾庄分水闸引水，经贾庄提水泵[image: image27.png]n
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站、罗而庄泵站和寨而头泵站三级加压后通过近30 km的输水[image: image28.png]n
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管道，送达卧虎山水库，如图所示。按照泵站的设计要求，每天可以将3×105 m3的水提高60 m。如果泵站每天工作5 h，取g＝10 N/kg，通过计算回答：

(1)每天最多可向卧虎山水库输水多少吨？

解：由ρ＝m/v得，每天向卧虎山水库输送水的质量：

m＝ρV＝1×103 kg/m3×3×105 m3

＝3×108 kg＝3×105 t
答：每天最多可向卧虎山水库输水为3×105 t；
(2)泵站每天提水要做多少焦的功？

解：泵站每天所提水重：

G＝mg＝3×108 kg×10 N/kg＝3×109 N，

泵站每天提水所做的功：

W＝Gh＝3×109 N×60 m＝1.8×1011 J
答：泵站每天提水要做1.8×1011 J的功；
(3)泵站的总功率至少应是多少千瓦？

解：由W＝Pt得，泵站的总功率：

P＝W/t＝1.8×1011 J/5×3600s＝1×107 W＝1×104 kW
答：泵站的总功率至少应是1×104 kW；
【七】如图所示电路中，灯泡L上标有“10 V　0.3 A”字样，R为定值电阻。闭合开关S时，灯泡L恰好正常发光，电流表的示数为0.2 A。通过计算回答：


(1)灯泡L的额定功率是多少瓦？

解：灯泡L的额定功率：PL＝ULIL＝10 V×0.3 A＝3 W
答：灯泡L的额定功率是3 W；

(2)定值电阻R的阻值是多少欧？

解：由题可知电源电压为10 V，定值电阻R两端的电压等于电源电压，即UR＝10 V；

定值电阻R的阻值：R＝UR/IR＝10 V0.2A＝50 Ω
答：定值电阻R的阻值是50 Ω；
(3)整个电路在5 min内消耗的电能是多少焦？

解：电路中的总电流：I＝IL＋IR＝0.3 A＋0.2 A＝0.5 A，

整个电路在5 min内消耗的电能：

W＝UIt＝10 V×0.5 A×5×60 s＝1 500 J
答：整个电路在5 min内消耗的电能是1 500 J;
